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O DataSenado ouviu 5850 
brasileiros sobre vários assuntos 
relacionados ao Senado e à 
realidade do Brasil. O que as 
pessoas desejam dos novos 
senadores? O que o brasileiro 
está vendo e como está vivendo 
no Brasil de hoje? A pesquisa 
investigou também qual a 
importância da religião na vida 
do brasileiro, qual o nível de 
ativismo político do eleitor nas 
redes sociais e o que a população 
adulta pensa sobre vários 
assuntos como meio ambiente, 
posse de armas e sentimentos 
como orgulho e vergonha de ser 
brasileiro. 

A pesquisa procurou traçar, dessa 
forma, um panorama da opinião 
pública nacional, explorando 
assuntos que vão impactar o 
país durante as eleições de 2022. 
Além das 5850 entrevistas, foram 
realizados 15 grupos focais com 
eleitores das 5 regiões do país 
para debater sobre os mesmos 
temas investigados na rodada 
quantitativa. O trabalho de campo 
durou 30 dias e os resultados 
foram tratados de forma quali-
quantitativa. 



Orgulho ou vergonha 
de ser brasileiro 

Pensando no Brasil atual, você diria que há
mais razões para sentir orgulho ou vergonha?

Orgulho

Vergonha

Nenhum dos dois

Não sei/Prefiro não
responder

31%

62%

3%

4%

A maioria dos eleitores brasileiros começou o ano 
eleitoral com pouca esperança de que o país viverá 
dias melhores, mesmo com a perspectiva de eleição 
presidencial. É o que se extrai dos grupos focais e 
dos resultados quantitativos. A pesquisa mostra, 
por exemplo, que 62% dos entrevistados têm hoje 
vergonha do Brasil. Entre os jovens com até 29 anos, 
esse percentual sobe para 70%. 



Não sei/Prefiro não
responder

Não Sim 

Você tem vontade 
de morar fora do Brasil?

38%

61%

Do total de entrevistados, 
38% gostariam de morar 
fora do país.

Dentre os que responderam SIM, 
48% afirmaram de “forma permanente”

Questão respondida por quem declarou ter vontade de morar fora do Brasil.

De forma permanente ou 
só por algum tempo?

3%

Não sei/Prefiro não
responder

48%

Permanente 

49%

Por algum tempo



Senado e 
eleições 
2022
O combate à 
corrupção será 
prioridade na hora de 
escolher o senador 
este ano. Isso é o 
que afirmam 38% 
dos entrevistados. 
Em segundo lugar 
está a capacidade de 
cuidar bem do Estado, 
atributo defendido 
como prioridade por 
29% dos brasileiros 
entrevistados.

Quando você escolhe votar em um 
candidato ao Senado, o que é mais 
importante para você?

38%

29%

11%

9%

4%

4%

6%

Combater a 
corrupção

Renovar a 
política

Ter experiência 
política

Não sei/Prefiro
não responder

Cuidar bem do 
seu Estado

Ter pensamento 
parecido com o seu

Outro



Apesar de afirmarem ter interesse 
no que é discutido no Senado, já 
que oito em cada dez brasileiros 
dizem acompanhar o que está 
sendo debatido, a maioria (58%) 
não lembra em quem votou para o 
Senado nas últimas eleições e 84% 
afirmam não seguir parlamentares 
nas redes sociais.  

Com que frequência você acompanha notícias sobre o que 
está sendo debatido no Senado:

29%Muita frequência

13%Nunca

55%Pouca frequência

3%Não sei/Prefiro
não responder

Você:

29%Lembra em quem votou para 
senador na última eleição? 31%

Segue algum senador 
nas redes sociais?

Sim

58% 10%

14% 84%

Não Não se aplica Não sei/Prefiro
não responder



Não sei/Prefiro não
responder

Nada importante

Pouco importante

Muito importante

Mais do que uma 
vez por semana

*Questão respondida por quem declarou que a religião é muito importante em sua vida

25%

Uma vez por semana 32%

Uma vez por mês 15%

Apenas em dias 
especiais 10%

Uma vez por ano 3%

Ou quase nunca 
(nunca) 10%

Não sei/Prefiro
não responder 3%

Quão importante é a religião em sua vida?

Fora casamentos e funerais, com que frequência você vai a 
locais religiosos como igrejas, templos e outros?*

82%

5%
11%

Política e Religião
Em 2010, o censo mostrou que 20% dos 
brasileiros eram evangélicos. Hoje, esse 
percentual subiu para 34%. Oito em cada 
dez brasileiros acham que a religião é muito 
importante nas suas vidas.



Quando perguntados se a religião tem influência nas suas escolhas 
políticas, 40% dos respondentes disseram que sim. Mas a maioria 
dos entrevistados, (52%), discorda que seja bom para o país ter 
líderes religiosos em cargos políticos. 

Vou ler algumas afirmações para que você responda 
se concorda os discorda de cada uma delas:

A família tem influência nas 
suas escolhas políticas. 
Concorda ou discorda?

Na hora de fazer leis, os 
políticos devem levar em 

conta o que dizem as 
tradições religiosas. 

Concorda ou discorda?

É bom para o país quando 
líderes religiosos assumem 

cargos políticos. 
Concorda ou discorda?

A religião tem influência nas 
suas escolhas políticas. 
Concorda ou discorda?

54% 44%

45% 4%

4%52%

58%

52%

43%

40%

Concorda Discorda Não sei/Prefiro
não responder



Fake News e 
Redes Sociais

Você usa redes sociais, como Facebook, Whatsapp, Instagram ou outras?

Não sei/Prefiro não
responder

71%

19%

10%

0%

Frequentemente

Raramente

Nunca

71% dos entrevistados 
pelo DataSenado 
dizem usar sempre as 
redes sociais.



Dentro desse 
universo, já existe 
um grande número 
de internautas que 
reconhece as Fake 
News: 72% dizem ter 
recebido nos últimos 
seis meses notícias 
que consideram 
falsas. 

O principal emissor 
de notícias falsas, na 
opinião de 73%, é a 
conversa com amigos 
e familiares, seguido 
da televisão (67%). 

Nos últimos 6 meses, você viu, ou ouviu notícias 
sobre política que você desconfia que sejam falsas?

E você teve acesso a essas notícias que 
desconfia que sejam falsas por meio de:

Conversas com 
amigos e 

familiares?

Noticiário da TV?

Jornais e sites da 
sua região?

Conversas 
com colegas 
de trabalho?

Youtube?

Busca no Google?

Jornais e 
Revistas?

Programas de 
Rádio?

Sim

26%

72%

Não Não sei/Prefiro
não responder

Sim

73% 26%

32%

44%

45%

49%

50%

55%

58%

67%

55%

54%

49%

49%

44%

39%

Não Não sei/Prefiro
não responder

*Questão respondida por quem declarou ter, nos últimos 6 meses, visto, lido ou ouvido 
notícias sobre política que desconfia serem falsa.



Perfil ideológico 
do brasileiro
Quando o DataSenado perguntou sobre a preferência política 
do eleitor, 11% se consideram de esquerda, 21% se consideram 
de direita, 9% de centro e 55% não se consideram em nenhuma 
dessas categorias. A pesquisa mostra como os eleitores de 
direita, de esquerda e de centro pensam sobre assuntos como 
auxílio emergencial, porte de armas, homossexualidade, meio 
ambiente e aborto.  

Na política se fala em esquerda, direita e centro.
Você se considera mais de:

Nenhuma das
anteriores

Não sei/Prefiro não
responder

11%

21%

9%

4%

55%

Esquerda

Direita

Centro
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Sobre o Instituto DataSenado 

 
O Instituto DataSenado acompanha a opinião pública brasileira 
desde 2005 por meio de pesquisas e análises sobre temas que 
estão em discussão no Congresso Nacional. Os dados levantados 
buscam contribuir para uma melhor compreensão sobre como 
pensa a população brasileira e assim auxiliar o Parlamento na 
tomada de decisões. 

As amostras utilizadas nas pesquisas do Instituto DataSenado 
são totalmente probabilísticas. As entrevistas são distribuídas 
por todas as unidades da Federação, por meio de ligações para 
telefones fixos e móveis. Nas entrevistas, são feitas perguntas 
que permitem estimar a margem de erro para cada um dos 
resultados divulgados, calculados com nível de confiança de 95%. 
Dessa forma, não existe uma única margem de erro para todas 
as pesquisas (aproximação usual em pesquisas que não são 
totalmente probabilísticas).  

Para saber mais sobre as pesquisas do DataSenado acesse: 
https://www12.senado.leg.br/institucional/datasenado 
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https://www12.senado.leg.br/institucional/datasenado 
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